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Motivaţia şi importanţa cercetării 

 

În condiţiile dinamismului lumii contemporane riscul este o componentă, aproape la tot 

pasul, prezentă şi acceptată. Concomitent cu liberalizarea, globalizarea şi dezvoltarea rapidă a 

tehnologiei informației, organizaţiile sunt expuse unor riscuri tot mai complexe şi mai diverse. 

Nu există domeniu, sector de activitate, în care acesta, în diferite variante şi intensităţi să nu se 

manifeste.  

Identificarea, măsurarea şi gestionarea riscului devine astfel o necesitate obiectivă 

pentru înţelegerea mediului contemporan. Tema analizată este de o importanţă semnificativă, 

deoarece activitatea organizațiilor este în totalitate supusă riscurilor, cele mai semnificative fiind 

acelea a căror efecte se pot materializa în pierderea sumei investite şi implicit a activităţii sau 

chiar a reputaţiei acesteia.  

A vorbi despre risc a fost şi va fi o provocare. Polemicile în care au fost angrenați diferiți 

specialiști de-a lungul timpului au generat puncte de vedere, idei, construcții şi raționamente 

diverse care au pus baza unor colaborări fructuoase între cele mai mari zone ale științei. Au 

apărut teorii, concepte, instrumente, metode şi modele menite să facă trecerea necesară de la 

abstract la concret.  

Scopul lucrării este acela de a defini riscul şi principalele categorii de riscuri, de a urmări 

abordările cu privire la identificarea principalelor categorii de riscuri ce afectează o organizație 

şi considerațiile privind evaluarea, măsurarea şi gestionarea lor. Prezenta teză de doctorat 

doreşte să surprindă toate aceste aspecte cu aplicabilitatea în mediul academic românesc. 

Obiectivele tezei 

Obiectivele temei de cercetare expuse în lucrarea de faţă sunt orientate spre: 

 Definirea conceptuală a riscului; 

 Identificarea principalelor categorii de risc; 

 Prezentarea unor indicatori de risc; 

 Prezentarea metodelor, modelelor şi tehnicilor de identificare, măsurare şi 

gestionare a riscurilor; 

 Prezentarea caracteristicilor specifice mediului academic românesc din prisma 

riscurilor; 

 Aplicarea unor metode de măsurare şi evaluare a riscurilor la nivelul instituţiilor 

de învăţământ superior şi conturarea unor răspunsuri pentru gestionarea lor. 

 

Obiectivele menţionate mai sus reflectă faptul că, prezenta lucrare este o cercetare 

interdisciplinară axată pe un element fundamental de maximă actualitate, iar conţinutul lucrării 

se bazează pe abordarea deductivă şi cea de cercetare inductivă, pentru a cerceta dacă ele 

sunt verificate din punct de vedere practic.  
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Metodologia cercetării ştiinţifice 

 

Pentru a atinge obiectivele formulate cu privire la tematica abordată, studiul s-a bazat pe 

anumite metode ale cercetării ştiinţifice. Scopul fundamental al metodologiei este acela de a ne 

ajuta să înţelegem, în termeni cât mai largi posibili, nu atât produsele ştiinţei, cât procesul de 

cunoaştere însuşi. Pentru a-şi putea îndeplini funcţia sa, metodologia cercetării ştiinţifice 

cuprinde, deopotrivă, definirea adecvată a domeniului studiat, o serie de principii şi reguli de 

desfăşurare a cercetărilor, stabilirea instrumentului de lucru pentru culegerea şi interpretarea 

datelor, precum şi strategii de construcţie sau reconstrucţie teoretică. 

Orice activitate de cercetare, fie că este orientată spre stabilirea unor noi teorii, fie că are 

drept scop verificarea punerii în practică a unor aspecte teoretice deja existente, poate fi 

clasificată în două categorii: cercetarea inductivă, de la practică la teorie şi cercetare deductivă, 

de la teorie la practică. Aşa cum din punct de vedere teoretic cele două metode de cercetare 

amintite coexistă şi din punct de vedere practic asistăm la o inter-relaţionare a lor, exclusivitatea 

uneia sau a alteia în momentul punerii efective în aplicare fiind greu de stabilit datorită 

interdependenţelor ce există în general între teoretic şi empiric. Nu există teorii care să nu aibă 

la bază un minim de date practice, după cum nu există studii empirice care să nu pornească de 

la un minim de informaţii teoretice. În aceste condiţii, pe fondul unei activităţi economice aflate 

într-o continuă modificare nu este lipsită de interes luarea în considerare alături de cercetarea 

deductivă, şi a celei inductive, pentru a putea face faţă riscurilor. 

Accentuând necesitatea deschiderii opticii în ceea ce priveşte necesitatea înţelegerii 

evenimentelor prezente dar cu puternice ancorări în trecut, vor fi folosite pe parcursul acestei 

lucrări atât aspecte teoretice cât şi practice, analize cantitative şi calitative, singurul scop 

declarat fiind un plus real minim în vederea îmbunătăţirii mijloacelor de gestionare a riscurilor în 

mediul academic românesc. 

Precum am mai menţionat, unul din dezideratele acestei lucrări este de a încerca 

adaptarea unor metode de gestiune a riscurilor şi în mediul academic românesc, iar pentru 

realizarea acestui obiectiv am pus accent deosebit pe modul de gestionare a riscurilor din alte 

sectoare, pe folosirea unor metode matematico-statistice, pe realizarea unor corelaţii cu unii 

indicatori economici şi nu în ultimul rând pe implementarea unui program informatic, adaptându-

l la obiectivul lucrării. 

În urma demersurilor efectuate am demonstrat faptul că există o serie de riscuri şi în 

mediul academic românesc precum în orice activitate economică, ce poate avea un impact 

semnificativ asupra performanţei unei instituţii de învăţământ superior, cu implicaţii directe 

asupra societăţii, a beneficiarilor şi a instituţiei propriu-zise. 

O notă de originalitate a prezentei lucrări o reprezintă încercarea de a surprinde în 

analiza, ceea ce nu am găsit literatura de specialitate. 

Suportul cercetării a inclus următoarele: 

 studiul referinţelor bibliografice; 

 articole şi cărţi de specialitate; 

 analize şi studii în domeniul de referinţă, rapoarte de profil realizate de 

organismele profesionale cu o activitate recunoscută pe plan naţional şi internaţional; 

 rapoartele şi comunicatele de presă ale organismelor din domeniu; 

 realizarea de scheme şi grafice sintetice pentru a evidenţia cât mai bine 

rezultatele cercetării ; 

 aplicaţia practică în partea a IV-a a tezei. 
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Sinteza capitolelor cuprinse în teza de doctorat  

 

Teza de doctorat este structurată pe patru părţi şi cuprinde 8 capitole. Fiecare parte are 

în structură câte două capitole. Astfel, prima parte se numeşte „Stadiul actual al cercetării în 

domeniul riscului”, a doua „Analiza riscului la nivel economic (factori, forme, tehnici de tratare a 

riscului)”, a treia „Mediul academic românesc – analiză din perspectiva identificării şi gestionării 

riscurilor”, iar ultima „Modele de identificare, măsurare şi gestionare a riscului din mediul 

academic românesc”. 

 

CAPITOLUL 1 – ABORDĂRI TEORETICO-METODOLOGICE (NOŢIUNEA DE RISC, 

CLASIFICAREA ŞI DIMENSIONAREA RISCURILOR) 

În primul capitol am apelat la o cercetare asupra definirii conceptului de risc de-a lungul 

timpului în literatura de specialitate şi asupra trăsăturilor acestuia. Astfel, se evidențiază o 

evoluție progresivă în aprecierea noțiunilor de risc. Plecând de la faptul că este un eveniment 

incert, dar posibil, originea sa aflându-se în incertitudine, poate fi un eveniment cu efecte 

negative, iar acestea o dată produse pot fi înlăturate cu greu. Riscul apare la nivelul activităţii 

umane, sociale, economice, politice şi în raporturile dintre om şi natură. 

Cunoscând trăsăturile specifice noțiunii de risc, se poate acționa în direcția elaborării 

unor politici moderne de prevenire, de protecţie împotriva lui și de înlăturare a efectelor sale. 

Activitatea economică implică riscul, iar lumea într-o continuă schimbare, face ca 

incertitudinea să devină o realitate cotidiană, atunci şi reacţia la incertitudine și risc trebuie să 

devină o preocupare permanentă. Se ajunge astfel la concluzia că incertitudinea trebuie să fie 

considerată într-un sens radical diferit de cel al noțiunii familiar de risc şi că, deși termenii 

de ”risc” și ”incertitudine” sunt folosiți de multe ori pentru a exprima unul și același lucru, există o 

diferență clară între ei. Astfel, s-au schiţat în lucrare câteva diferențe dintre risc şi incertitudine. 

Necunoaşterea riscurilor ce pot apărea, a factorilor de cauzalitate şi a măsurilor de 

intervenție în cazul materializării poate duce la consecințe negative în întreaga activitate 

economică. Din acest motiv, s-a impus o clasificare a riscurilor, în scopul cunoaşterii 

mecanismului de acțiune al fiecăruia şi al implementării unor instrumente adecvate de protecție. 

În literatura de specialitate consacrată problematicii riscului ce afectează activitatea  economică, 

există o multitudine de criterii de clasificare a riscurilor, însă cele care au atras atenţia mai mult 

au fost:  în funcție de percepția asupra efectelor riscurilor, în funcție de originea lor, în funcție de 

decizia managerială, după posibilitatea de a fi prevăzute, după localizarea lor (în funcție de 

poziționarea față de organizaţie), în funcție de locul intern al apariției, în funcție de plasarea 

capitalurilor, în funcție de consecințele riscului realizat, în funcție de numărul de variante avute 

în vedere în adoptarea unei strategii, în funcție de modul de anticipare, în funcție de forma 

riscului economic, în funcție de sfera de cercetare a riscului, în funcție de genul de manifestare 

și gradul de agregare. 

 

CAPITOLUL 2 - CONTRIBUȚII PRIVIND METODE, TEHNICI ȘI MODELE EXISTENTE 

DE IDENTIFICARE, MĂSURARE ȘI GESTIONARE A RISCURILOR 

Dacă primul capitol reprezintă o introducere şi trecere în revistă a principalelor aspecte  

teoretico-metodologice privind definirea şi clasificarea riscurilor, în cel de-al doilea capitol se 

încearcă să se observe toate iniţiativele de dezvoltare a unei discipline a riscului. Astfel, se 

poate afirma că, în general, prin gestiunea riscului se urmăreşte construcţia unui model, metode, 

a unei tehnici care să permită mai întâi identificarea şi cuantificarea (evaluarea) riscurilor pentru 
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ca ulterior, în funcţie de atitudinea faţă de risc, să se ia o decizie cu privire la ignorarea, 

asumarea sau evitarea lor, mai exact a gestionării. 

Toate aceste procese sunt specifice managementului riscurilor, care cuprinde totalitatea 

metodelor sau mijloacelor prin care se gestionează incertitudinea, ca bază majoră a factorilor 

de risc în scopul îndeplinirii obiectivelor planificate. 

În general, o bună gestionare a riscului  se bazează pe următoarele elemente: 

• identificare  - riscurile trebuie identificate mai întâi ca ele să devină problematice, 

şi să afecteze nefavorabil anumite situații sau proiecte: 

• analiză - reprezintă conversia datelor despre un risc în date privind modurile de 

acțiune asupra acestui risc; 

• planificare - informațiile dobândite se transformă în decizii şi acțiuni. Se creează 

planuri atât pentru riscurile individuale, cât şi planuri de management integrat. În general, pentru 

un risc se dezvoltă mai multe planuri de acțiune; 

• monitorizare – constă în urmărirea continuă a evoluției riscului şi acțiunilor 

întreprinse pentru reducerea efectelor acestora; 

• control  - corectează deviațiile de la acțiunile planificate îmbunătățind continuu 

procesul de management; 

• comunicare - în majoritatea cazurilor, buna comunicare este o caracteristică 

principală a succesului. Ea trebuie aplicată pentru toate şi între toate resursele utilizate, fiind 

legătura de bază  între elementele, ce caracterizează un bun management de risc. 

Astfel, s-au urmărit identificarea riscurilor prin diferite metode de estimare și analiză, 

analiza unor metode, tehnici și modele existente de analiză, măsurare și evaluare a riscurilor şi 

unele consideraţii privind gestionarea, controlul și monitorizarea riscurilor. 

Identificarea riscului reprezintă astfel, procesul prin care organizația identifică în mod 

continuu și sistematic riscurile la care se expune. Identificarea lor pornește de fapt de la 

identificarea surselor potențiale de risc. Identificarea devine, primul pas în desfășurarea unor 

obiective pe baze conștiente, responsabile, înțelegând prin aceasta procesul prin care în mod 

continuu și sistematic se identifică expunerile la factori potențial dăunători. Activitatea de 

analiză și gestionare a riscului, în toată complexitatea ei, este condiția de sine-qua-non pentru 

menținerea unei organizaţii la parametrii performanței, pe termen lung1. 

Indiferent de domeniul de activitate, pentru etapa de evaluare a riscurilor s-au dezvoltat 

numeroase metode și tehnici calitative și cantitative care, pe lângă analiza riscului, asistă 

procesul de adoptare a deciziilor în condiții de risc (referitoare la alegerea unei variante de 

acțiune, a tipului de tehnologie utilizată, a categoriilor de resurse implicate, etc.). Evaluarea 

riscului este un proces ce poate fi rezumat în două mari faze: prima fază este reprezentată de 

estimarea probabilității și a impactului  fiecărui risc, iar faza a doua utilizează aceste informații 

într-un model care permite vizualizarea dimensiunii riscului2. 

Gestionarea riscurilor înseamnă identificarea şi evaluarea riscurilor, precum şi stabilirea 

modului de a reacţiona în faţa lor, adică de a pune în operă mijloace de control intern care să le 

atenueze posibilitatea de apariție sau consecinţele pe care le-ar produce în cazul în care s-ar 

materializa. În schimb, resursele disponibile pentru gestionarea riscurilor sunt limitate, iar 

numărul riscurilor creşte odată cu complexitatea organizaţiei şi a activităţilor desfăşurate pentru 

atingerea obiectivelor. Prin urmare, este necesar să se urmărească un răspuns optim la risc, 

într-o anumită ordine de priorităţi (profilul riscurilor) care rezultă din evaluarea lor. În fiecare 

organizaţie trebuie să se ia măsurile necesare (să se operaţionalizeze un sistem de control 

                                                           
1
 Elena Druică – ”Risc și afaceri”, Ed. C.H. Beck, București, 2006, p. 46 

2
 Carmen Nadia Ciocoiu – ”Managementul riscului – vol.1”, Ed. ASE, București, 2008, p.66 
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intern) gestionării riscurilor până la un nivel considerat acceptabil. Acest nivel este numit 

toleranţă la risc. În plan general, răspunsul la risc poate fi de următorul tip: 

• acceptarea riscului; 

• monitorizarea riscului; 

• evitarea riscului; 

• transferarea (externalizarea) riscului; 

• atenuarea riscului. 

Metodele și tehnicile de identificare, măsurare/evaluare şi gestionare a riscurilor în 

activitatea economică, vin în ajutorul economiștilor, însă pe cât sunt de bogate şi variate, pe 

atât de complexe. Unul din dezideratele acestui capitol este omologarea conceptelor, metodelor, 

tehnicilor și soluțiilor prin analizarea opiniilor specialiștilor din domeniu. 

 

CAPITOLUL 3 - TIPURI DE INDICATORI DE RISC 

Analiza situației unei organizații și a evoluției sale, poate fi făcută, ținându-se seama de 

elementele prezentate în capitolele anteriore, completate cu studierea indicatorilor. Un indicator 

reprezintă raportul dintre două mărimi semnificative, permițând astfel, măsurarea importanței și 

evoluției lor în timp. Această abordare este importantă deoarece, pe baza indicatorilor și 

evoluției lor, conducătorul organizației poate lua decizii cu caracter strategic. 

Indicatorii studiați şi analizaţi caută să reprezinte riscul și gestiunea acestuia la scară 

națională și internațională, permițând astfel identificarea aspectelor esențiale care îi 

caracterizează, dintr-o perspectivă economică, socială și chiar una politică. Indicatorii arată în 

esență ”comunicarea” eficientă a situațiilor de risc, la diferite niveluri de distribuție teritorială și 

organizațională, astfel încât factorii de decizie să poată identifica și propune acțiuni și politici 

eficiente împotriva acestei problematici. Pentru a-și atinge obiectivul de gestionare eficientă a 

riscului, este important ca o organizație să identifice tipurile de indicatori și nivelul de punere în 

aplicare ale acestora. 

O altă concluzie este că, cercetările pe această temă, privind identificarea indicatorilor 

de risc, nu se limitează la dezvoltarea inițiativelor de comunicare și amortizare a propunerilor 

deja existente, ci se datorează în primul rând, modului de a promova aplicarea unor metodologii 

adecvate la nivel local în colaborare cu instituțiile locale în adoptarea acesteia. 

Din scurta trecere în revistă a câtorva indicatori de risc care capătă mai multă relevanță 

într-un context general de apreciere a profitabilităţii şi competitivităţii unei organizații, obiectivul 

final al identificării acestora constă în maximizarea veniturilor organizației ajustate de influența 

riscurilor. Astfel, indicatorii riscului economic şi financiar, ai riscului tehnic, de măsurare a 

riscurilor bancare, cei folosiți în analiza riscului de țară, în analiza şi măsurarea riscurilor din 

mediul academic şi alte tipuri de indicatori, nu doar ajută la identificarea riscurilor cu care s-ar 

putea confrunta la un moment dat o organizație, o instituție bancară, o universitate, ori o țară ci 

ajută și la măsurarea, analiza și cuantificarea riscului în fiecare caz în parte. 

 

CAPITOLUL 4 -  ALTE METODE DE MODELARE A RISCULUI 

Orice model de analiză, măsurare și de evaluare a riscurilor economice ar trebui să ajute 

la identificarea expunerii organizaţiei la riscurile economice precum și la stabilirea impactului 

financiar aferent acestor expuneri. Din moment ce organizaţiile își schimbă în mod constant 

strategiile, gama de produse şi servicii, și canalele de distribuție, managementul ar trebui să fie 

interesat și de previziunile rezultatelor în diferite scenarii. În ultimul rând, modelul ar trebui să 

ofere informații care să permită managementul să compare situația organizaţiei cu altele 

asemănătoare. 
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Astfel, s-a completat cercetarea făcută în capitolul doi cu unele metode suplimentare de 

modelare a riscului precum: modelele top-down versus modelele bottom-up, abordări de proces, 

abordarea pe factori și abordarea actuarială, evaluarea probabilității unui eveniment de pierdere, 

concepţii despre pierderile prevăzute si neprevăzute, conceptul hărții de risc, estimarea 

Bayesiană şi legătura dintre teoria fiabilității şi risc.  

Mergând pe această structura de până acum de identificare, măsurare și gestionare a 

riscului, m-am gândit să vin cu contribuții reale asupra mediului academic românesc. 

 

CAPITOLUL 5 -  IDENTIFICAREA RISCURILOR ÎN MEDIUL ACADEMIC ROMÂNESC 

Urmărind raţionamentul logic al cercetării, am considerat ca fiind deosebit de importantă 

abordarea contribuțiilor privind identificarea şi gestionarea riscului în mediul academic 

românesc şi aceasta datorită faptului că, riscul nu se limitează doar la marile corporații sau 

bănci, la organizațiile non-profit, ori agențiile guvernamentale ci apare și la nivelul activităţilor 

dezvoltate de organizațiile de învățământ superior. 

De-a lungul cercetărilor s-a observat faptul că, practicile de gestionare a riscurilor în 

mediul academic par să fie în mod semnificativ mai puțin dezvoltate decât cele dezvoltate la 

nivelul activităţii corporative. 

Faptul ca lumea academică trece printr-o perioadă de schimbări fără precedent, este un 

lucru cert. Astfel, trebuie adoptate instrumente de gestionare a riscurilor, iar primul pas este 

acela de identificare a acestora. Inițial, instituțiile de învățământ superior vor trebui să se 

bazeze pe expertiza dezvoltată pentru alte sectoare ale economiei, până când se vor dezvolta 

instrumente specializate de gestionare a riscurilor din mediul academic. Identificarea acestor 

riscuri, foarte importantă, ne conduce ori stă la baza evaluării și analizei acestora. 

Astfel, s-au identificat 5 categorii principale de riscuri ce pot influența evoluția mediului 

academic românesc, acestea fiind: riscul academic, financiar, operațional, strategic și 

reputațional. Factorii care conduc către aceste tipuri de riscuri sunt pentru fiecare categorie în 

parte bine definiți și prezenți în același timp în teză. 

În acest sens s-a analizat în amănunt: 

• Influența mediului socio-politic și economic din România asupra mediului 

academic; 

• Analiza asigurării calității în învățământul superior; 

• Riscul financiar în mediul academic; 

• S-au analizat factorii care influențează numărul de absolvenţi, de potențiali 

studenți; 

• Evoluția resurselor umane în cadrul mediului academic; 

• Și nu în ultimul rând cum influențează evaluarea internațională  universitățile 

românești și ce aport își aduce aceasta în îmbunătățirea calității învățământului superior din 

România. 

 

CAPITOLUL 6 - GESTIONAREA RISCULUI - RĂSPUNSURI LA RISCURILE APĂRUTE 

ÎN MEDIUL ACADEMIC ROMÂNESC 

Căutând în literatura de specialitate lucrări pe tema gestionării riscului în educație, se 

găsesc foarte puține rezultate. În referințele care se găsesc şi care combină cuvintele "risc" și 

"academic" (în diverse forme - mediul academic, învățământul superior, universitate, etc), 

aproape toate sunt axate pe riscurile financiare implicate în instituțiile de învăţământ superior. 

Se pare că riscurile specifice mediului academic, în general, au fost ignorate în literatura de 

specialitate. 
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Însă, analiza gestionării riscului la nivelul mediului academic românesc pleacă de la 

premisa că, într-o societate bazată pe cunoaştere, universitatea are menirea de a contribui la 

bunăstarea individului şi a mediului socio-economic generând şi transferându-le cunoaştere prin 

educaţie, cercetare şi inovare. Astfel, demersul academic, ca orice demers socio-economic, 

trebuie să răspundă unor nevoi prezentând cerinţele unui ciclu de viaţă specific. Într-o societate 

în care cerinţele referitoare la nevoia de cunoaştere se schimbă cu o asemenea rapiditate, nici 

un actor având rolul de a răspunde acestei nevoi nu va face faţă în mod eficace acestei misiuni 

de unul singur. 

Din context se desprinde necesitatea abordării demersului academic într-o nouă 

paradigmă care ţine seama de complexitatea şi dinamica acestuia şi în care universitatea 

comunică şi cooperează cu toate părţile interesate/implicate în realizarea misiunii ei. Astfel, se 

poate considera că există patru mari părţi interesate care, prin interacţiunea lor configurează 

orientarea pe termen lung a sistemului de învăţământ superior: 

1. statul (instituţii şi organizaţii cu misiuni de comunicare, coordonare şi control şi 

respectiv funcţionari ai demersului public);  

2. mediul socio-economic (firme, asociaţii profesionale, respectiv angajaţi); 

3. mediul academic (instituţia universitară, membrii corpului academic); 

4. studenţii şi absolvenţii (individual sau prin organizaţii reprezentative). 

Elemente semnificative atât pentru gestionarea riscurilor apărute în mediul academic, 

cât şi pentru analiza și planificarea, pentru fiecare dintre aceşti actori majori pot fi detectate la 

nivelurile: nevoi-cerinţe, obiective – interese - activităţi, cultură-limbaj şi capabilitate 

(disponibilitate organizaţională şi individuală). 

În acest capitol s-au conturat câteva răspunsuri la riscurile identificate în mediul 

academic românesc, corelând recomandări din partea statului, mediului socio-economic, 

instituțiilor internaționale ce au desfășurat rapoarte de evaluare şi care conţin recomandări 

despre îmbunătățirea sistemului de învățământ superior din țara noastră. Toate acestea, având 

drept scop bunăstarea individului şi a mediului socio-economic generându-le şi transferându-le 

cunoaştere prin educaţie, cercetare şi inovare. 

Astfel, s-au conturat răspunsuri la riscuri identificate în capitolul anterior, mai exact a 

riscurilor legate de mediul socio-politic și economic în România, s-au conturat câteva idei pentru 

gestionarea riscului asigurării calității în învățământul superior, gestionarea riscului financiar din 

mediul academic românesc, gestionarea riscului generat de numărul de absolvenți și potențiali 

studenți, gestionarea riscurilor legate de resursele umane din mediul universitar românesc şi 

modul în care internaționalizarea învățământului superior din România poate fi adoptat ca unul 

din răspunsurile la riscurile ce afectează mediul academic românesc. Iar în ultimul subcapitol, 

cu ajutorul implementării matricei SPACE se poate ajunge la îmbunătăţirea planurilor strategice 

ale instituțiilor de învățământ superior. 

 

CAPITOLUL 7 - EVALUAREA ȘI ANALIZA RISCURILOR ÎN MEDIUL ACADEMIC 

Obiectivul principal al acest capitol se concentrează pe cumularea cunoştinţelor 

teoretice şi practice cercetate până acum şi implementarea acestora în mediul academic 

românesc. Astfel, drept metode de evaluare, analiză şi măsurare a riscurilor din mediul 

academic românesc s-au ales următoarele: 

• Adaptarea matricei și registrul riscului (preluând modelul Ministerului de 

Finanţe Publice); 
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• Identificarea şi testarea validităţii modelului de trend pentru indicatorii de risc ai 

mediului academic – aplicaţie la nivelul dinamicii absolvenţilor învăţământului superior din 

România în perioada 1993-2012; 

• Corelația unor indicatori economici și mediul academic precum:  

- Absolvenţii şi piaţa muncii: şomajul şi tranziţia de la şcoală la un loc de muncă; 

- Produsul intern brut și finanțarea învățământului superior din România; 

• Şi implementarea unui program informatic în analiza riscurilor din mediul 

academic. 

S-a adaptat la mediul supus cercetării, modelul lansat de Ministerul Finanțelor Publice 

din ianuarie 2007 în Metodologia de implementare a standardului de control 

intern ”Managementul Riscurilor”, pentru evaluarea acestora din instituțiile publice cu ajutorul 

matricei şi registrului riscurilor. 

Ca şi modelare statistico - matematică, s-a ales să se identifice modelul de trend optim 

privind dinamica absolvenţilor învăţământului superior din România în perioada 1993-2012, 

adică pe 20 de ani. Pentru asta s-au ales 3 ipoteze: una nula corespondentă funcţiei lineare şi 

două alternative sub forma unor funcţii pătratice şi exponențiale, în care se modelează variabila 

X - numărul absolvenţilor învăţământului superior din România. După calculele fiecărei situații, 

s-a ajuns la concluzia că sunt diferenţe mici între valorile coeficienţilor de variaţie calculaţi în 

cazul celor trei ipoteze, omogenitatea seriilor statistice analizate fiind medie. Evoluţia descrisă 

de dinamica temporală a variabilei prezintă un trend exponențial –având  valoarea cea mai 

apropiata de 0 (asta însemnând că seria statistică este mai omogenă şi media variabilei este 

mai reprezentativă). S-a ales acest model este pentru că: 

- furnizează un cadru metodologic pentru o cercetare ulterioară ce va urmări 

testarea corelaţiilor dintre evoluţia numărului absolvenţilor instituțiilor de învăţământ superior din 

România şi inserţia pe piaţa muncii a acestora (determinarea unor factori de risc aferenţi 

capacităţii de absorbţie a absolvenţilor de studii superioare pe piaţa muncii) 

- iar utilizarea acestui instrument statistic (cu ajutorul metodei coeficienţilor de 

variaţie) permite determinarea gradului de omogenitate a datelor din cadrul eșantioanelor 

cercetate, care poate fi transpus în analiza factorilor care au generat abateri semnificative de la 

medie în anumite intervale de timp (creșteri ori descreșteri), astfel identificându-se cauzele 

acesteia şi implicit riscurile. 

Pentru caracterizarea seriilor de date şi verificarea modelului descris anterior s-au ales  

două teste statistice: testul utilizat pentru analiza seriilor - testul (de staţionaritate) Augmented 

Dickey-Fuller - testul utilizat pentru analiza seriilor - testul de staţionaritate Augmented Dickey-

Fuller care permite evidenţierea caracterului staţionar sau nestaţionar a unei serii dinamice, prin 

determinarea tendinţei deterministe sau aleatoare şi  modelul de trend obţinut prin ajustare pe 

baza mediilor mobile - metoda se foloseşte pentru observarea schimbărilor de-a lungul timpului,  

efectul acesteia fiind de netezire când trendul pe termen lung devine mai puţin volatil şi, deci, 

previzibil. Mediile mobile sunt folosite pentru a depista direcţiile pe termen lung ale datelor 

folosite. 

 

Riscul ca absolvenții să nu se poată integra pe piața muncii din România este mare. În 

acest scop s-au analizat cauzele ratei înalte a șomajului în rândurile absolvenților de-a lungul a 

22 de ani (1991-2012), efectele ratei înalte a absolvenților care nu reușesc să se angajeze pe 

piaţa muncii influențând negativ atât economia țării în ansamblu, cât și viitorul lor în particular și 

s-au conturat câteva soluții pentru ca acest risc să fie depășit ori micșorat.  
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Finanţarea învăţământului este şi a fost un subiect sensibil pentru România şi continuă 

să fie întrucât aceasta este încă insuficientă. Plecând de la identificarea riscului financiar cu 

care se confruntă mediul academic românesc și văzând insuficienta alocare a fondurilor de la 

bugetul statului, mi-am propus o analiza a modului de finanțare și a ponderii cheltuielilor pentru 

învățământul superior în PIB (%). Se constată că fondurile publice au în prezent un nivel extrem 

de scăzut (începând cu anul 2009) şi au fluctuat masiv în ultimii ani. Această situaţie s-a repetat 

şi în anul universitar (2012-2013) când din cele 6 procente din PIB promişi educaţiei au fost 

repartizaţi doar 3,43. Astfel, riscul cu care ne confruntăm din cauza fondurilor insuficiente se 

abate şi asupra calității sistemului de învățământ. 

 

S-a ales adaptarea şi implementarea programul PathMaker, program ce vine în ajutorul 

organizațiilor care îl folosesc pentru: 

- îmbunătățirea întâlnirilor de preplanning – concepând automat minute la întâlniri 

și note la structura de planificare, de rezolvare a problemelor; 

- colectarea mai rapidă și analiză a datelor (de exemplu construirea unei diagrame 

Pareto care reduce timpul până la mai puțin de două minute); 

- facilitarea procesului de stabilire a priorităților și de luare a deciziilor. Utilizarea 

datelor furnizate sunt formatate în diagrame Pareto, cauza și efect, etc. Organizațiile care 

lucrează cu acest program pot stabili cu ușurință prioritățile de top  ale acesteia și pot 

identifica mai ușor probleme cu care se confruntă instituția pentru a le elimina sau reduce; 

- se pune accent pe utilizarea de date pentru a identifica, cuantifica și rezolva 

problemele cu care se confruntă la un moment dat organizația. Toate instrumentele din 

PathMaker sunt bazate pe date. Acest lucru ajută la documentarea procesului actual și la 

determinarea efectelor soluției găsite la problema identificată; 

- programul ajută echipele ce-l folosesc să ajungă la un consens pentru cea mai 

buna metodă de a rezolva problema; 

- schimbul de informații - instrumentele din PathMaker permit accesul și 

distribuirea de date și soluții în întreaga organizație mult mai ușor; 

- alinierea procesului de rezolvare a problemelor din organizație. 

Programul conceput folosind mai multe metode precum: brainstormingul, diagrama 

cauză – efect, diagrama de afinitate, diagrama arbore, diagrama Pareto, schema logică, etc. 

Consider că programul se poate plia şi implementa perfect într-o instituție de învăţământ 

superior, iar la baza acestei afirmaţii stă cercetarea de faţă, cât şi faptul că implementarea 

acestui program este deja posibilă în cazul altor universități din afara ţării. Tragem concluzia că 

ar putea fi utilă şi în analiza şi gestionarea riscurilor din mediul academic românesc. 

 

CAPITOLUL 8 – CONCLUZII FINALE 

Teza de Doctorat se încheie cu un capitol de concluzii, în care s-au analizat contribuţiile 

teoretice şi practice ale lucrării şi în care am prezentat propunerile pe care le-am efectuat în 

privinţa adaptării şi îmbunătăţirii metodelor de gestionare a riscului din mediul academic 

românesc, în contextul evoluţiei şi dezvoltării continue a unor modele care să corespundă cu 

cerinţele mediului actual. 

Informarea cât mai completă asupra acestui subiect extrem de complex privind 

gestionarea riscului din mediul academic românesc, a constituit principalul motiv care a stat la 

baza realizării acestei lucrări, în care s-au abordat mai întâi aspectele teoretice, fiind tratate 

apoi în relaţie cu soluţiile practice de adoptat la nivelul instituţiilor de învăţământ superior 

româneşti.  
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Concluzii şi propuneri 

 

Lucrarea se încadrează în aria de cercetare propusă şi respectă obiectivele stabilite 

iniţial, cu toate acestea este foarte dificilă elaborarea unui model concret care să gestioneze în 

totalitate riscurile din mediul academic românesc. Domeniul de cercetare este în realitate mult 

mai larg şi imposibil de acoperit în totalitate doar prin câteva modele şi tehnici de gestionare a 

riscurilor, de asemenea metodele prezentate cuprind doar elemente de referinţă, astfel 

rămânând probleme deschise care pot fi abordate şi perfecţionate în cadrul unor viitoare 

cercetări. 

Orice lucrare de cercetare oricât de complexă ar fi nu poate elucida toate aspectele 

referitoare la problematicile supuse cercetării, apreciem că, noi întrebări şi noi răspunsuri ar 

îmbunătăţii calitatea acestei cercetări, motiv pentru care propunem pentru viitoare cercetări 

identificarea în amănunt a dificultăţilor cu care se confruntă mediul academic din Romania, 

dezvoltarea unei cercetări mai ample şi complexe privind măsurarea riscurilor din acest mediu şi 

dezvoltarea unor răspunsuri la riscurile identificate sub emblema unor specialişti în domeniu, 

consider că ar avea un impact mai mare, decât cel realizat în această teză. 

În societatea românească exista o largă recunoaștere a faptului că educația reprezintă 

factorul strategic al dezvoltării viitoare a țării prin contribuția sa esențială la modelarea 

multidimensională și anticipativă a capitalului uman. Educația este percepută ca o cale spre 

dezvoltarea durabilă care, în fapt, este un proces de învățare socială în căutare de soluții 

inovative. 

Din această cauză, consider că modelele, metodele, tehnicile prezentate în această  

lucrare pot fi de folos, adaptate chiar, ori pot constitui un prim pas spre implementarea în 

identificarea, măsurarea şi gestionarea riscurilor din mediul academic românesc. 

Ca o concluzie finală a cercetării în domeniu, în noul context de evoluţie 

macroeconomică, clarificarea acestor metode, modele și tehnici, precis identificate şi formulate, 

s-a intenţionat şi sper clarificat definirea unor noi puncte de plecare, cât mai stabile şi ferm 

conturate, pentru dezvoltarea unei cercetări în identificarea, analiza și modelarea gestiunii 

riscului în mediul academic românesc. 
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